L’emploi des verbes devoir, falloir, pouvoir et vouloir : au conditionnel ou a ’'imparfait

exercice écrit et exercices d’automatisations

Table des exercices
Exercices écrits :

Exercices d’automatisations :

Exercice écrit : Devoir, falloir, pouvoir et vouloir : au conditionnel ou a P'IMparfait 2.......ccoceveernienienienienienienienneeens 1
Automatisations : “devoir” : étre supposé + infinitif “I/ n'est pas venn, et pourtant il devait venir I” ............cccoccuvecuvencunane. 3
Automatisations : “Pouvoit” a 'imparfait ou au conditionnel “I/s ne pouvaient pas en acheter.” ...........cccvceveccnecconecunenne 3
Automatisations : “Vouloir” a 'imparfait ou au conditionnel “Elle voulait devenir chanteuse.”...............cccvvvcuvecevicunicunnane. 4
Automatisations : “Falloir” Imparfait, conditionnel passé ou subjonctif, pour exprimer la négligence ou lerrenr.................... 5

Exercice écrit n° 1 Exercice écrit : devoir, falloir, pouvoir et vouloir : au conditionnel ou a 'imparfait ? B1-B2

Dans les phrases suivantes, mettez les verbes devoir, falloir, pouvoir et vouloir, a 'imparfait ou au conditionnel présent,
selon le cas.

- Quand il était jeune, ce champion (POuvoir) ............co.eeenn.e courir le cent metres en dix secondes.

- Aujourd’hui, il ne (Ne PlUS POUVOIL) .. vveuiuii ittt e e

- Avant de faire cet héritage!, il (devoir) ..........ooiiiiiiiin aller travailler tous les jours.
2
- Maintenant qu’il est riche, il (ne pas devoir) ...........cooooiiiiini rester au lit chaque matin jusqu’a midi.
- 11 fait un temps magnifique, on (POUVOIL) .........ooviiiiiiinennn aller faire un pique-nique.
3
- Le mois dernier, il pleuvait tous les jours, on (ne jamais pouvoir) ...............cooeeuenn Sofrtir.
- Vous (pouvolr) .........coooeeeiinn.n laider ? Il ne comprend pas.
4 - Quand ses enfants étaient petits et qu’ils ne comprenaient pas, il (pouvoir) .................. les aider.
Aujourd’hui qu’ils sont a 'université, il (ne plus POUvOIr) .........ooooiiiiiiiii i .
- En 1789, 1l (falloir) ..............oooi. plus d’'une semaine pour aller de Limoges a Paris.
- Aujourd’hui, il (ne falloir que) ........................... quelques heures pour faire le méme voyage.
- Les gens qui (vouloir) ................. acheter la maison I'année derniere (vouloir) ............... savoir si elle est
toujours a vendre ?
7 - Elle est trop lente, elle (devoir) ..........coooiiiiiiiii travailler plus vite.

1 Un héritage : I’argent ou les biens que vous recevez a la mort de vos parents.
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- Quand elle était petite, c’était la méme chose, pour finir a ’heure, elle (devoir) ................... commencer

longtemps avant les autres.

- Le mois dernier, nous (devoir) ................. les inviter a diner, mais nous étions trop occupés.

- Nous (devoit) .......

................. les inviter cette semaine.

- Il y a vingt ans, on (ne pas pouvoir) .............coeeeuennnn résoudre un tel probleme.

- Grace a ce nouveau logiciel, je suis persuadé qu’on (Pouvoir) .................... le résoudre facilement.

- Tu (ne pas devoir) ..

........................ rester au soleil, c’est dangereux pour ta peau.

- Les temps ont changé, dans les années soixante, on (ne pas devoir) ................. autant se protéger du soleil.

- Sl (falloir) ...ooooeieennnn répondre a toutes les lettres, il (falloir) ................... y passer des heures.
- Quand il avait quinze ans, il (vouloir) ..................... devenir Président de la République.
- Aujourd’hui, il (vouloir) ... étre pape.

-1l (devoit) ............

........ faire plus attention, il fait beaucoup d’erreurs.

- Pourtant, quand il travaillait dans 'horlogerie, il (devoir) .................... étre tres attentif.
- Quand vous n’étiez pas la, quelqu’un (vouloir) .................... vous patler.
- Dans son message, il dit qu’il (vouloir) .............. vous rencontrer dés que vous (POUvoir) .............. .

- Je (vouloir) ...........

........... bien savoir qui a fait ¢a !

- Cétait probablement quelqu’un qui (vouloir) .................. faire du mal.

- Si vous (pouvoir) ................. nous aider, nous (pouvoir) .............. terminer ce travail beaucoup plus vite.

- Pourquoi étes-vous encore en retard ? Vous (devoir) ................ étre la a quatorze heures et il est maintenant
quinze heures trente | Vous (devoir) .........oooviiiiiiin. vous acheter une montre !

- Quand vous avez perdu votre passeport, il (falloir) .................... ... tout de suite contacter votre ambassade. -

Maintenant, il (falloir)

........................ un miracle pour vous sortir de cette situation.

Réponses a I'exercice n° 1

Victor Hugo. Discours a ’Assemblée Nationale. 11 novembre 1848.

1/ faudrait multiplier les écoles, les chaires, les bibliotheques, les musées, les théatres,

"études, pour les enfants, les

les librairies ; il fandrait multiplier les maisons d
maisons de lecture pour les hommes | tous les établissements, tous les asiles o 'on
miédite, oni L'on s'instruit, oil I'on se recueille, oni l'on apprend quelque chose, onr I'on
devient meilleur, en un mot ; il fandrait faire pénétrer de toutes parts la lumiere

dans ['esprit du peuple, car c'est par les ténébres gu'on le perd.



Devoir + infinitif : étre supposé + infinitif

A Timparfait, le verbe “devoir” exprime fréquemment que I'action était supposée se produire, mais ne s’est pas réalisée dans
la réalité.

- 11 devait passer d sa banque mais il n'en a pas eu le temps.
- Elle est inquicte : son fils devait rentrer a cing heures. 11 est 8 henres et il n'est toujours pas rentre.
- Ce politicien devait sauver le pays, résultat la situation est pire que jamais.

R1

Exercice oral d’automatisations :

B1-B2+

Automatisations : “devoir” : étre supposé + infinitif I/ n’est pas venn, et pourtant il devait venir I”

Complétez les phrases suivantes avec le verbe “devoir”a I'imparfait ou au conditionnel présent, comme dans I'exemple.

Ex:
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R2

La météo a prévu de Ia pluie dong, ...
11 a fait assez beau hier et pourtant, d’apreés la

météo ... devait pleuvoir.

Il n’est pas venu et pourtant ...
Il viendra peut-étre ...

Jattends son appel ...
Elle n’a pas téléphoné et pourtant ...

Il m’a promis d’arriver avant huit heures, donc ...
Il n’est pas arrivé avant huit heures et pourtant ....

Elle avait toutes les chances de réussir ...
Elle a toutes les chances de réussir donc ...

On n’a pas fait les courses et il est minuit ...
On n’a pas fait les courses, mais il est trois heures de Paprés-midi ...

I1 faut répondre a sa lettre ...
Vous n’avez pas répondu a sa lettre, et pourtant vous aviez promis d’y
répondre ...

I1 a besoin de conseils, aidez-le !
Vous n’avez rien fait pour ’aider et pourtant ...

Elle m’a dit qu’elle irait chercher les enfants, donc ...
Elle n’est pas allée chercher les enfants et pourtant ...

La météo a prévu de la pluie pour demain, donc ...
I1 fait assez beau et pourtant, d’apres la météo d’hier ...

Il a fait vraiment froid I’été dernier, et pourtant d’apres les prévisions
météorologiques ...
Que va faire la température avec le réchauffement climatique ?

Exercice oral d’automatisations :

LERNN

La météo a prévu de Ia pluie, donc il devrait pleuvoir.
11 a fait assez beau hier et pourtant, d’aprés la météo, il

. Il devait venir.
. Il devrait venir.

. BElle devrait téléphoner.
. Elle devait téléphoner.

. Il devrait arriver avant huit heures.
. Il devait arriver avant huit heures.

. Elle devait réussir.
. Elle devrait réussir.

. On devait/aurait du les faire.
. On devrait les faire.

. Vous devriez y répondre.
. Vous deviez/autiez d y répondre.

. Vous devriez l'aider.
. Vous deviez l'aider.

. Elle devrait aller les chercher.
. Elle devait aller les chercher.
. Il devrait pleuvoir.

. 11 devait pleuvoir.

. I1 devait faire tres chaud.

. Elle devrait augmenter.

B1-B2

Automatisations : “Pouvoir” a I'imparfait ou au conditionnel “I/s ne ponvaient pas en acheter.”

Complétez les phrases suivantes avec le verbe “pouvoir”a 'imparfait ou au conditionnel présent, comme dans 'exemple.

Ex:

1Is ont assez d’argent pour acheter un appartement.
Dans leur jeunesse ...

Avant 2015, la vitesse n’était pas limitée a 130 kilomeétres a
P’heure sur les autoroutes, donc ...

Il est possible que, dans un proche avenir, on limite la vitesse a
120 km/h sur les autoroutes, ainsi ...

Aujourd’hui, il est possible d’aller de Paris a Marseille en trois
heures.
Il y a cent ans, c’était impossible.

heures.

... IIs pourraient en acheter un.
... IIs ne pouvaient pas en acheter.
... On pouvait rouler aussi vite qu’on voulait.

... Ainsi on ne pourrait méme plus rouler a 130
kilomeétres a ’heure.

... On pourrait aller de Paris 2 Marseille en trois

... On ne pouvait pas.
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Vous avez le droit de vous plaindre a la police.
Vous ne vous &tes pas plaint(e) mais vous en aviez le droit.

Elle a eu de la chance, elle ne s’est pas blessée.
Dites-lui de faire attention ! Cet outil est dangereux.
Si on a le temps, on prendra deux heures pour le déjeuner.

Dans mon enfance, c’était une chose normale.

La semaine derniére, apres son opération, pas question de
courir.
Maintenant, il n’y a plus de problémes.

Quand vous ne pouvez pas venir, s’il vous plait, avertissez-
moi !
Vous n’étes pas venu et je vous ai attendu une heure.

Ils ont assez d’argent pour acheter un appartement.
Dans leur jeunesse ...

Nous n’avons pas pensé a les inviter et pourtant ...
Peut-étre que demain soir ...

Hier soir, on a mis un gros manteau parce que ...
On doit bien se couvrir parce que ce soir ...

On n’a rien a faire et il fait beau ...
Pendant les dernieres vacances, chaque jour ...

Exercice oral d’automatisations :

R3

. Vous pourtiez vous plaindre a la police.
. Vous pouviez vous plaindre a la police.

. BElle pouvait se blesser.
. Blle pourrait se blesser.

... On pourrait prendre deux heures pour le
déjeuner.
... On pouvait prendre deux heures pour le
déjeuner.

... 1l ne pouvait pas courir.

. Il pourrait courir.

. Vous pourriez m’avertir.
. Vous pouviez m’avertir !

. IIs pourraient acheter un appartement.
. IIs ne pouvaient pas en acheter.

. Nous pouvions les inviter.
. Nous pourrions les inviter.

. Il pouvait faire froid.
. Il pourrait faire froid.

. On pourrait pique-niquet.
. On pouvait pique-niquer.

B1-B2

Automatisations : “Vouloir” a 'imparfait ou au conditionnel “Ele voulait devenir chantense.”

Complétez les phrases suivantes avec le verbe “vouloir”a I'imparfait ou au conditionnel présent, comme dans exemple.

Ex:

Elle réve de devenir chanteuse ...
Elle est avocate et dans sa jeunesse, ...

Il réve de partir en Afrique avec des amis ...
Il n’a pas pu partir et pourtant ...

Ne refusez pas son aide ! ...
Vous avez refusé son aide, c’est dommage ...

Il n’a pas osé poser sa question au Président et il le regrette.

I1 a préparé une question pour la conférence de presse.

§%il vous plait, vous avez encore du pain ?
Je suis arrivé(e) trop tard, le boulanger était fermé...

Elle réve de devenir chanteuse ...
Elle est avocate et dans sa jeunesse, ...

I1 déteste son emploi.
Avant d’étre promu a ce poste tres intéressant, ...

Elle a envie d’aller sur la c6te d’azur.
Elle ne va pas y aller a cause des touristes.

Quand elle a divorcé, elle a pensé au suicide ...
Aujourd’hui, elle est préte a se remarier ...

Nous espérons vite résoudre ce probléme ...
Ca fait longtemps que nous voulons le résoudre ...

Enfant, il aurait adoré devenir pilote de ligne.
Aujourd’hui il préfére devenir cuisinier.

Elle voudrait devenir chanteuse.
Elle voulait devenir chanteuse.

11 voudrait partir en Afrique avec eux.
11 voulait partir avec eux, c’est dommage !

11 voudrait vous aider.
11 voulait vous aider.

11 voulait lui poser sa question.
11 voudrait la poser.

Je voudrais une baguette.
Je voulais du pain.

Elle voudrait devenir chanteuse.
Elle voulait devenir chanteuse.

Il voudrait démissionnet.
Il voulait démissionnetr.

Elle voudrait y aller.
Elle voulait y aller.

Elle voulait se suicidet.
Elle voudrait se rematiet.

Nous voudrions vite le résoudre.
Nous voulions le résoudre depuis longtemps.

Enfant, il voulait devenir pilote de ligne.
Aujourd’hui, il voudrait devenir cuisiner.



Falloir (a 'imparfait ou au conditionnel passé) + Pinfinitif ou le subjonctif : la négligence, I'erreur

A Pimparfait, le verbe “falloir” exprime souvent qu’une erreur a été commise ou qu’une action ne s’est pas produite par
négligence ou par oubli.

- Vous aveg échoné mais ¢'est votre fante, il fallait travailler davantage.

- Son état s'est beancoup aggravé, il aurait fallu intervenir plus tor.

- Pourgnoi n’avez-vous rien dit, il fallait en parler avec quelgu’un.

- 11 fallait que vous postiez cette lettre. Pourgnoi ne ['avez-vous pas postée ¢

Exercice oral d’automatisations :
R4 Automatisations : “Falloit” Imparfait, conditionnel passé ou subjonctif, pour exprimer la négligence on B1-B2
Lerrenr.
Complétez les phrases suivantes avec le verbe “falloir”a 'imparfait, au conditionnel passé, ou au subjonctif, comme dans
Pexemple.
Vos crépes sont fades, vous avez oublié Ie sel ... 1l fallait mettre du sel.

IBe s , . B 11 aurait fallu ajouter du sel.
Vous n’avez pas mis de sel, c’est fade. . e
1l aurait fallu que vous en ajoutiez.

11 fallait arriver plus tot.
11 aurait fallu que vous arriviez plus tot.
11 aurait fallu arriver plus tot.

Vous étes arrivé(e) en retard et on a refusé
d’enregistrer vos bagages, tant pis pour vous.

11 fallait en acheter un.
11 aurait fallu que vous achetiez un billet.
11 aurait fallu en acheter un.

Vous n’avez pas acheté de billet et vous avez eu
une amende.

11 fallait m’écouter.
3 Vous ne m’avez pas écouté(e), tant pis. 11 aurait fallu m’écouter.
11 aurait fallu que vous m’écoutiez.

11 fallait dire quelque chose.
4 Ilaabusé de vous et vous n’avez rien dit ? 11 aurait fallu que vous disiez quelque chose.
11 aurait fallu dire quelque chose.

11 fallait rouler moins vite.
5 Vous rouliez trop vite et vous avez eu une amende. Il aurait fallu rouler moins vite.
11 aurait fallu que vous rouliez moins vite.

11 fallait étre plus prévoyants.
11 aurait fallu étre plus prévoyants.
11 aurait fallu que nous soyons plus prévoyants.

Nous avions prévu trois invités et il en est venu
dix, on a di se serrez la ceinture?.

11 fallait prendre un parapluie.
7 Il pleut et tu n’as pas pris de parapluie. 11 aurait fallu que tu prennes un parapluie.
11 aurait fallu en prendre un.

11 fallait moins manger.
11 aurait fallu étre plus raisonnable.
11 aurait fallu qu’ils soient plus raisonnables.

Ils ont trop mangé et ils se sentent un peu
patraque3.

11 fallait faire plus attention.
9 Vous étes tombé(e) dans Pescalier. 11 aurait fallu faire plus attention.
11 aurait fallu que vous fassiez plus attention.

11 fallait réfléchir avant de patler.
10 Vous avez fait une gaffe. 11 aurait fallu que vous réfléchissiez avant de parler.
11 aurait fallu réfléchir avant de parler.

2 Se serrer la ceinture : se priver, se limiter par manque de moyens
3 Se sentir patraque : se sentir nauséeux, barbouillé, malade






Corrigés de I'exercice éctit n® 1 Devoir, pouvoir, vouloir, falloir au conditionnel ou a Pimparfait ? B1-B2

Dans les phrases suivantes, mettez les verbes devoir, pouvoir, vouloir et falloir, a 'imparfait ou au conditionnel présent,
selon le cas.

- Quand il était jeune, ce champion pouvait courir le cent metre en dix secondes.

- Aujourd’hui, il ne pourrait plus.

- Avant de faire cet héritage?, il devait aller travailler tous les jours.

2
- Maintenant qu’il est riche, il ne devrait pas rester au lit chaque matin jusqu’a midi.
- 11 fait un temps magnifique, on pourrait aller faire un pique-nique.
3
- Le mois dernier, il pleuvait tous les jours, on ne pouvait jamais sortir.
- Vous poutriez l'aider ? Il ne comprend pas.
4 - Quand ses enfants étaient petits et qu’ils ne comprenaient pas, il pouvait les aider.
Aujourd’hui qu’ils sont a 'université, il ne pourrait plus.
- En 1789, il fallait plus d’une semaine pour aller de Limoges a Paris.
5
- Aujourd’hui, il ne faudrait que quelques heures pour faire le méme voyage.
6 - Les gens qui voulaient acheter la maison 'année derni¢re voudraient savoir si elle est toujours a vendre.
- Elle est trop lente, elle devrait travailler plus vite.
7 - Quand elle était petite, c’était la méme chose, pour finir a ’heure, elle devait commencer longtemps avant les
autres.
- Le mois dernier, nous devions les inviter a diner, mais nous étions trop occupés.
8
- Nous devrions les inviter cette semaine.
- Il y a vingt ans, on ne pouvait pas résoudre un tel probleme.
9
- Grace a ce nouveau logiciel, je suis persuadé qu’on pourrait le résoudre facilement.
- Tu ne devrais pas rester au soleil, c’est dangereux pour ta peau.
10
- Les temps ont changé, dans les années soixante, on ne devait pas autant se protéger du soleil.
11 - 8l fallait répondre a toutes les lettres, il faudrait y passer des heures.
- Quand il avait quinze ans, il voulait devenir Président de la République.
12
- Aujourd’hui, il voudrait étre pape.
13 - Il devrait faire plus attention, il fait beaucoup d’erreurs.

4 Un héritage : 'argent ou les biens que vous recevez a la mort de vos parents.
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- Pourtant, quand il travaillait dans Phorlogerie, il devait étre trés attentif.

- Quand vous n’étiez pas la, quelqu’un voulait vous parler.

- Dans son message, il dit qu’il voudrait vous rencontrer des que vous pourriez.

- Je voudrais bien savoir qui a fait ¢a !

- Cétait probablement quelqu’un qui voulait faire du mal.

- Si vous pouviez nous aider, nous poutrions terminer ce travail beaucoup plus vite.

- Pourquoi étes-vous encore en retard ? Vous deviez étre la a quatorze heures et il est maintenant quinze

heures trente | Vous devriez vous acheter une montte !

- Quand vous avez perdu votre passeport, il fallait tout de suite contacter votre ambassade.

- ... Maintenant, il faudrait un miracle pour vous sortir de cette situation.



